11/02/2025
Πολυατομικά Ιόντα

NO3- : νιτρικό ιόν

ΝΟ2-: νιτρώδες ιόν

CO32-: ανθρακικό ιόν

SO42-: θειικό ιόν

SO32-: θειώδες ιόν

PO43- : φωσφορικό ιόν
PO33-: φωσφορώδες ιόν

ΗCO3- : όξινο ανθρακικό ιόν

HSO4-: όξινο θειικό ιόν

ΗSO3-:  όξινο θειώδες ιόν

HPO42-: όξινο φωσφορικό ιόν

HPO32-: όξινο φωσφορώδες ιόν

Η2PO4-: δισόξινο φωσφορικό ιόν

H2PO3-:  δισόξινο φωσφορώδες ιόν 

ClO4-: υπερχλωρικό ιόν (υπερβρωμικό, υπεριωδικό)
ClO3-: χλωρικό ιόν (βρωμικό, ιωδικό)
ClO2-: χλωριώδες ιόν (βρωμιώδες, ιωδιώδες)
ClO-: υποχλωριώδες ιόν (υποβρωμιώδες, υποϊωδιώδες)

CN-: ιόν κυανίου
ΟΗ-: ιόν υδροξειδίου

ΝΗ4+: ιόν αμμωνίου

(MnO4-: υπερμαγγανικό ιον, Cr2O72-: διχρωμικό ιόν, CrO42-:χρωμικό ιόν)

ONOMATOΛΟΓΙΑ
1) ΟΞΕΑ
Οξέα είναι οι ενώσεις που όταν διαλυθούν στο νερό απελευθερώνουν κατιόντα υδρογόνου (Η+)(Arrhenius)

Γενική μορφή: ΗxA   (Η+  Αx-) όπου Α: αμέταλλο ή πολυατομικό ιόν

Μη οξυγονούχα οξέα: υδρο + όνομα Α

Πχ HBr: υδροβρώμιο

      ΗΙ: υδροϊώδιο

      H2S: υδρόθειο
    ΗCN:  υδροκυάνιο

Οξυγονούχα οξέα: όνομα Α + οξύ

Πχ ΗΝΟ3: νιτρικό οξύ

     H2CO3: ανθρακικό οξύ

    H2SO4: θειικό οξύ

    H3PO4: φωσφορικό οξύ
13/2/2025

2) ΒΑΣΕΙΣ
· Arrhenius: ονομάζονται οι ουσίες που όταν διαλυθούν στο νερό απελευθερώνουν ιόντα ΟΗ-.
· Γενική μορφή: Μ(ΟΗ)x  (M+x OH-)
Υδροξείδιο του + όνομα Μ

Πχ ΚΟΗ: υδροξείδιο του καλίου

NaOH: υδροξείδιο του νατρίου
Ca(OH)2: υδροξείδιο του ασβεστίου
Al(OH)3: υδροξείδιο του αργιλίου

Fe(OH)2: υδροξείδιο του σιδήρου (ΙΙ)
Fe(OH)3: υδροξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ)
ΝΗ3: αμμωνία

Προσοχή!! Στοιχεία όπως ο Fe, o Cu που έχουν δύο (ή και περισσότερους) ΑΟ, θα πρέπει να αναγράφεται ο ΑΟ τους στο όνομα της ένωσης που σχηματίζουν.

Ασκ. 23/ σελ.113

1. Νιτρικό οξύ: Η+1 ΝΟ3-1,  Η1 (ΝΟ3)1    ΗΝΟ3
2.  Υδροξείδιο του ασβεστίου: Ca2+ OH-,  Ca(OH)2
3.  Φωσφορικό οξύ: Η+ PO43-, H3PO4
4.  Υδροξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ): Fe3+ OH-, Fe(OH)3
5. Υδροχλώριο: H+ Cl-, HCl
6.  Θειικό οξύ: H+ SO42-,  H2SO4
7.  Υδροξείδιο του χαλκού (Ι): Cu+ OH-, CuOH
8.  Χλωρικό οξύ: H+ ClO3-, HClO3
9.  Υδροξείδιο του ψευδαργύρου: Zn2+ OH-, Zn(OH)2
10. Υδρόθειο: Η+ S2-, H2S
11. Υδροξείδιο του καλίου: K+ OH-, KOH
12. Υδροξείδιο του αργιλίου: Al3+ OH-, Al(OH)3
18/2/2025

PO43- φωσφορικό ιόν

HPO42-  όξινο φωσφορικό ιόν

Η2PO4- δισόξινο φωσφορικό ιόν

Η3PO4 φωσφορικό οξύ

HCO3- : όξινο ανθρακικό ιόν

H2CO3: ανθρακικό οξύ 

3) ΑΛΑΤΑ

(ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗ: οξύ + βάση → αλάτι + νερό)

Γενική μορφή:  ΜxAy   
(My+: μέταλλο/πολ.ιον    Ax-: αμέταλλο/πολ. ιον)
· Μη οξυγονούχα άλατα
Όνομα Α + ούχο + όνομα Μ

Πχ: NaCl: χλωριούχο νάτριο
      K2S: θειούχο κάλιο

     ΝΗ4CN: κυανιούχο αμμώνιο

      NaBr: βρωμιούχο νάτριο

       FeCl2: χλωριούχος σίδηρος (ΙΙ)

       CuS: θειούχος χαλκός (ΙΙ)

       Cu2S: θειούχος χαλκός (Ι)
· Oξυγονούχα άλατα
Όνομα Α +  όνομα Μ

Πχ NaNO3: νιτρικό νάτριο

      CaSO4: θειικό ασβέστιο

     Μg3(PO4)2: φωσφορικό μαγνήσιο

   (ΝΗ4)2CO3: ανθρακικό αμμώνιο

Ασκ 45/σελ 116

CaCO3: ανθρακικό ασβέστιο

Ba(OH)2: υδροξείδιο του βαρίου

FeCl3: χλωριούχο σίδηρος (ΙΙΙ)
H3PO4: φωσφορικό οξύ

Fe(OH)2: υδροξείδιο του σιδήρου (ΙΙ)

Al2S3: θειούχο αργίλιο

(ΝΗ4)3PO4: φωσφορικό αμμώνιο

KCN: κυανιούχο κάλιο

HBr: υδροβρώμιο
Ν2Ο5: πεντοξείδιο του διαζώτου
ΗΝΟ3: νιτρικό οξύ

H2SO4: θειικό οξύ
Αl(OH)3: υδροξείδιο του αργιλίου

Fe2(SO4)3: θειικός σίδηρος (ΙΙΙ)

SO3: τριοξείδιο του θείου
NaOH: υδροξείδιο του νατρίου

CuOH: υδροξείδιο του χαλκου (Ι)
ZnO: οξείδιο του ψευδαργύρου
CO2: διοξείδιο του άνθρακα
H2S: υδρόθειο   
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Aσκ 44 σελ 116
Θειικό αργίλιο: Al3+ SO42-,  Al2(SO4)3
Ανθρακικός ψευδάργυρος: Zn2+ CO32-, ZnCO3
Υποχλωριώδες νάτριο: Na+ ClO-, NaClO
Θειούχο αμμώνιο: ΝΗ4+  S2-,  (NH4)2S

Βρωμιούχο κάλιο: K+ Br-, KBr

Φωσφορικο ασβέστιο: Ca2+ PO43-, Ca3(PO4)2
Νιτρικός σίδηρος (ΙΙΙ): Fe3+ NO3-, Fe(NO3)3
Χλωριούχος χαλκός (Ι): Cu+ Cl-, CuCl

Όξινο φωσφορικό βάριο: Ba2+ HPO42-, BaHPO4
Ιωδιούχος υδράργυρος (ΙΙ): Hg2+ I-, HgI2
Κυανιούχος άργυρος: Ag+ CN-,  AgCN

Aσκ 61 σελ 78

Χλωριούχο ασβέστιο: Ca2+ Cl-,  CaCl2
Ιωδιούχο κάλιο: K+ I-, KI

Υδροξείδιο του ασβεστίου: Ca2+  OH-, Ca(OH)2
Νιτρικός άργυρος: Ag+  NO3-,  AgNO3
Χλωρικό κάλιο: K+ ClO3-, KClO3
Θειούχο μαγνήσιο: Mg2+ S2-, MgS

Ανθρακικό νάτριο: Νa+ CO32-,  Na2CO3
Θειικό αργίλιο: Al3+ SO42-, Al2(SO4)3
Θειικός σίδηρος (ΙΙ): Fe2+  SO42-, FeSO4
Ανθρακικό αργίλιο: Al3+ CO32-, Al2(CO3)3
Οξείδιο του νατρίου: Να+ Ο2-,  Να2Ο
Βρωμιούχος ψευδάργυρος: Zn2+ Br-, ZnBr2
Φωσφορικό μαγνήσιο: Mg2+ PO43-, Mg3(PO4)2
Υδρόθειο: H+ S2-, H2S
Φθοριούχος μόλυβδος (ΙΙ): Pb2+ F-, PbF2
Αζωτούχο αργίλιο: Al3+ N3-, AlN
Φωσφορικό αμμώνιο: NH4+ PO43-, (NH4)3PO4

Κυανιουχο κάλιο: K+ CN-, KCN
Χλωρικό ασβέστιο: Ca2+ ClO3-, Ca(ClO3)2
Αμμωνία: NH3
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4) ΟΞΕΙΔΙΑ 
· Στοιχείο + οξυγόνο
· Γενική Μορφή: Σ2Οx  (Σ+x: στοιχείο, Ο2-)
i. Οξείδια μετάλλων ή βασικά οξείδια ή ανυδρίτες βάσεων (στοιχείο=μέταλλο)
Οξείδιο του + όνομα μετάλλου

Πχ CaO: οξείδιο του ασβεστίου
     Na2O: oξείδιο του νατρίου
     Al2O3: οξείδιο του αργιλίου
    FeO: οξείδιο του σιδήρου (ΙΙ)
   Fe2O3: οξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ)

ii. Οξείδια αμετάλλων ή όξινα οξείδια ή ανυδρίτες οξέων (στοιχείο=αμέταλλο)
Αριθμητικό    +   οξείδιο του  +   όνομα αμετάλλου

(οξυγόνων)

Πχ CO: μονοξείδιο του άνθρακα
     CO2: διοξείδιο του άνθρακα
     SO3: τριοξείδιο του θείου
    (!) N2O4: τετροξείδιο του διαζώτου
     P2O5: πεντοξείδιο του διφωσφόρου
Ασκ 62 σελ 79 

K2O: οξείδιο του καλίου

Ba(OH)2: υδροξείδιο του βαρίου

NaI: ιωδιούχο νάτριο

CaCl2: χλωριούχο ασβέστιο

HClO3: χλωρικό οξύ

Al2S3: θειούχο αργίλιο

Zn(NO3)2: νιτρικός ψευδάργυρος
FeBr3: βρωμιούχος σίδηρος (ΙΙΙ)

NH3: αμμωνία

MgO: οξείδιο του μαγνησίου

Ca(NO3)2: νιτρικό ασβέστιο
CaCO3: ανθρακικό ασβέσιο

NO2: διοξείδιο του αζώτου

CuOH: υδροξείδιο του χαλκού (Ι)

(ΝΗ4)2SO4: θειικό αμμώνιο

FePO4: φωσφορικός σίδηρος (ΙΙΙ)

KNO3: νιτρικό κάλιο

Η2S: υδρόθειο

Η3ΡΟ4: φωσφορικό οξύ

ΗCN: υδροκυάνιο

Ασκ 63 σελ 73

Η2SO4: θειικό οξύ

Ba(OH)2: υδροξείδιο του βαρίου
CO2: διοξείδιο του άνθρακα
AlH3: υδρογονούχο αργίλιο

Al2O3: οξείδιο του αργιλίου
Al2S3: θειούχο αργίλιο
HCl: υδροχλώριο
Al2(SO3)3: θειώδες αργίλιο
Ασκ 39/σελ116

Διαζωτο τριοξείδιο: N2O3
Νάτριο οξείδιο: Na+  O2-,  Na2O

Θείο διοξείδιο: SO2

Διάζωτο πεντοξείδιο: N2O5

Σίδηρο (ΙΙ) οξείδιο: Fe2+ O2- ,  FeO

26/2/2025
Aσκ 38/σελ 116

Οξείδιο του καλίου: K2O (K+ O2-)
Διοξείδιο του άνθρακα: CO2 
Οξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ): Fe2O3 (Fe3+  O2-)
Τριοξείδιο του θείου: SO3
Οξείδιο του αργιλιου: Al2O3 (Al3+  O2-)
Οξείδιο του χαλκού (Ι): Cu2O (Cu+  O2-)
Μονοξείδιο του άνθρακα: CO
Οξείδιο του ψευδαργύρου: ZnO (Zn2+  O2-)
Ασκ 64/σελ79

	
	BrO3-
	CO32-
	HSO4-
	SO42-
	OH-
	I-
	O2-

	K+
	KBrO3
Βρωμικό κάλιο
	K2CO3
Ανθρακικό κάλιο
	KHSO4
Όξινο θειικό κάλιο
	K2SO4
Θειικό κάλιο
	KOH

Υδροξείδιο του καλίου
	KI

Ιωδιούχο κάλιο
	K2O

Οξείδιο του καλίου

	Ba2+
	Ba(BrO3)2
Βρωμικό βάριο
	BaCO3
Ανθρακικό βάριο
	Ba(HSO4)2

Όξινο θειικό βάριο
	BaSO4
Θειικό βάριο
	Ba(OH)2

Υδροξείδιο του βαρίου
	BaI2
Ιωδιούχο βάριο
	BaO

Οξείδιο του βαρίου

	Cu+
	CuBrO3
Βρωμικός χαλκός (Ι)
	Cu2CO3
Ανθρακικός χαλκός (Ι)
	CuHSO4
Όξινος θειικός χαλκός (Ι)
	Cu2SO4
Θειικός χαλκός (Ι)
	CuOH
Υδροξείδιο του χαλκού (Ι)
	CuI

Ιωδιούχος χαλκός (Ι)
	Cu2O
Οξείδιο του χαλκού (Ι)

	Fe2+
	Fe(BrO3)2

Βρωμικός σίδηρος (ΙΙ)
	FeCO3
Ανθρακικός σίδηρος (ΙΙ)
	Fe(HSO4)2

Όξινος θειικός σίδηρος (ΙΙ)
	FeSO4
Θειικός σίδηρος (ΙΙ)
	Fe(OH)2

Υδροξείδιο του σιδήρου (ΙΙ)
	FeI2
Ιωδιούχος σίδηρος (ΙΙ)
	FeO
Οξείδιο του σιδήρου (ΙΙ)

	Al3+
	Αl(BrO3)3
Βρωμικό αργίλιο
	Al2(CO3)3
Ανθρακικό αργίλιο
	Al(HSO4)3

Όξινο θειικό αργίλιο
	Al2(SO4)3
Θειικό αργίλιο
	Al(OH)3

Υδροξείδιο του αργιλίου
	AlI3
Ιωδιούχο αργίλιο
	Al2O3
Οξείδιο του αργιλίου

	H+
	HBrO3 βρωμικό οξύ
	H2CO3 ανθρακικό οξύ
	H2SO4 θειικο οξύ
	H2SO4 θειικό οξύ
	H2O  (HOH) νερό
	 HI υδροιώδιο
	H2O νερό


 Ατομική Ακτίνα (r): μέγεθος ατόμου 
· Ορίζεται ως το μισό της απόστασης των πυρήνων δύο γειτονικών ατόμων, όπως αυτα διατασσονται στο κρυσταλλικό πλέγμα του στοιχείου.
                                      

                                        r  (απλοϊκά η απόσταση πυρήνα-

                                                ηλεκτρονίων σθένους)


· Όσο πιο κάτω και πιο αριστερά βρίσκεται η θέση ενός στοιχείου στον περιοδικό πίνακα τόσο μεγαλύτερη ατομική ακτίνα διαθέτει. Αρα rmax: Fr
· Συγκρίνω την ατομική ακτίνα H, Na: rNa>rH
Τα δύο στοιχεία βρίσκονται στην ίδια ομάδα του Π.Π. Οσο κατερχόμαστε μια ομάδα του Π.Π., προστίθενται στοιβάδες, συνεπώς μεγαλώνει το μέγεθος του ατόμου.

· Συγκρίνω την ατομική ακτίνα Na, Cl: rNa>rCl
Τα δύο στοιχεία βρίσκονται στην ίδια περίοδο, δηλαδή έχουν κατανεμημένα τα ηλεκτρόνιά τους στον ίδιο αριθμό στοιβάδων. 

11Na: K(2), L(8), M(1)  (11p)          (ZCl>ZNa, pCl>pNa )
17Cl: K(2), L(8), M(7)    (17p)
Όσο προχωράμε από αριστερά προς τα δεξιά κατά μήκος μίας περιόδου, αυξάνεται ο Ζ (δηλ ο αριθμός των p) και κατά συνέπεια οι έλξεις πυρήνα-e, συνεπώς το μέγεθος μειώνεται. (ZCl>ZNa, έλξεις πυρήνα-e είναι ισχυρότερες στο Cl, rCl<rNa).
ηλεκτρονίων σθένους)
Προσοχή!!! Η ηλεκτροθετικότητα (τάση αποβολής ηλεκτρονίων μεταβάλλεται ως εξής:


Προσοχή!!! Η ηλεκτραρνητικότητα (τάση πρόσληψης ηλεκτρονίων μεταβάλλεται ως εξής:


Σπίτι: ασκ 48 σελ76
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